

乌克兰矿产协议：披着和平外衣的资源争夺

美国媒体25日引述匿名乌克兰和美国官员消息报道说，美乌双方已就一项美向乌索要矿产资源的协议达成一致，乌总统泽连斯基将于28日赴美同美国总统特朗普签署该协议。另据报道，乌克兰总理什梅加尔26日表示，乌克兰和美国“已准备好”矿产协议的最终版本，该协议将于26日晚些时候获得乌克兰政府批准。

分析人士指出，乌克兰危机全面升级三年后，这份拉锯数周、被白宫宣传为“将带来持久和平”的协议，实则是乌克兰在美国不断施压下的“城下之盟”。美国新一届政府推动解决乌克兰危机，其动机并非为了和平，而是图谋获得更大的经济利益，这种“美国优先”的做法早已不是新鲜事。

拉锯后的协议

什梅加尔说，过去两周，美乌政府就签署相关协议开展了大量工作，并“实际上制定了最终协议版本”，该协议名为“关于设立乌克兰重建投资基金规则与条件的协议”。

什梅加尔同时表示，乌方不考虑在没有安全保障的情况下签署任何协议，美国支持“乌克兰获得安全保障以建立持久和平的努力”。

“这是一笔数额非常巨大的交易。”特朗普25日在白宫对记者说。

据媒体此前报道，按照协议，美乌将共同设立一项基金，乌方会将本国石油、天然气、矿产等资源未来收益的50%注入该基金。美国将最大程度地拥有该基金产生的经济利益，将部分收入用于对乌克兰

的再投资。协议不再包括乌克兰向美国所有的基金注资5000亿美元的内容，同时也不再要求乌方以两倍数额偿还未来任何美对乌援助。

强力施压

美国新一届政府上台不久就紧盯乌克兰的矿产资源。特朗普、美国财政部长贝森特、美国政府乌克兰和俄罗斯问题特使凯洛格等轮番登场，通过电话外交、社交媒体发帖、到访基辅等各种形式展开外交攻势和强力施压。

一段时间以来，美乌围绕矿产协议分歧突出。美国想利用矿产协议逼迫乌克兰交出本国矿产开采权，以补偿美对乌援助，泽连斯基则认为美方“要价”过高，还不包括对乌克兰的安全保障，因此拒绝美方此前提出的协议版本。

为了逼迫乌克兰速签矿产协议，美国开启了“强压”模式：推动同俄罗斯直接谈判，将乌克兰排除在谈判桌外；在理论上连向泽连斯基“开火”；威胁禁止乌方继续使用美国太空探索技术公司的“星链”卫星网络服务……特朗普此前表示，将向乌克兰索要“任何我们（美国）能得到的东西”。

美国有线电视新闻网发表评论说，美国已变成基辅资源的交易型掠夺者。美国《华盛顿邮报》也刊文指出，美国新一届政府颠覆了美国近一个世纪以来处理全球事务的方式，使世界回到了强国向弱国索取资源、通过胁迫扩张领土的时代。

美式勒索皆为利来

分析人士指出，美国加速推进对乌矿产资源控制，一

方面是想实现对乌援助的所谓“回本”，另一方面旨在争夺关键矿产进行战略布局。美国哥伦比亚大学欧洲研究所所长亚当·图泽将该矿产协议形容为“一次非同寻常的勒索行为”。《华盛顿邮报》认为，特朗普政府将全球事务简化为成本收益核算，凸显了“美国优先”的政策立场。

美国盯上的乌克兰矿产资源具有重要战略意义。基辅经济学院的一项研究显示，乌克兰拥有超过100种关键矿产资源，其中包括被广泛用于建筑、航天工业的钛和用于制造电动汽车电池的锂。

英国广播公司网站刊文说，关键矿产是“21世纪经济的基础，在地缘政治中有着重要战略意义”，同乌克兰的矿产协议是美国争夺未来产业主导权的战略布局。西班牙《机密报》网站发表文章指出，乌克兰危机已从地缘政治冲突转变为经济争端，“美国已将冲突的解决方案转向一种交易逻辑”。

尽管美乌就矿产协议达成一致，但协议落实仍面临多重现实因素制约。美国战略与国际问题研究中心网站发表文章说，目前乌克兰安全局势不明，基础设施受损严重，矿产开采成本高昂，困难重重。

与此同时，欧盟也盯上了乌克兰矿产资源。据报道，欧盟方面24日向乌政府递交了一份矿产合作协议。同日，乌总理什梅加尔在乌克兰政府与欧盟委员会举行的联席会议上说，乌克兰重建为欧洲企业提供了巨大投资空间，乌克兰将向欧洲提供切实的“战略优势”资源。

分析人士指出，在跨大西洋关系裂痕不断加深的背景下，乌方的表态进一步凸显了美欧分歧，未来双方在乌克兰矿产上的竞争或将不断加剧。

新华社记者（据新华社北京2月26日电）

国际观察

未和谈先分赃，美欧打响乌矿产争夺战

事实上，这场“跨大西洋竞赛”的荒诞，恰似19世纪列强瓜分非洲的重现：当年比利时国王利奥波德二世高呼“传播文明”，实则用刚果千万条人命换取橡胶暴利；如今美欧政客们举着“支持乌克兰”的招牌，眼里闪烁的是矿产数据表和精炼厂蓝图。

历史总在换装重演，只不过掠夺者从戴着礼帽的绅士换成了有AI助力的官僚。1788年英国殖民澳洲时，宣称“此地不属于任何人”；2025年美国索要乌克兰矿产时，美国官员声称“目的是帮助乌克兰开发资源”，暗指原有资源未被有效开发。当特朗普要求“任何我们能得到的东西”时，与西班牙征服者皮萨罗勒索印加帝国的黄金如出一辙。

美欧双方往往打着“为你好”的旗号为军事干预洗白，为攫取经济利益添脂抹粉。2003年美军攻入巴格达时，打的旗号是“民主和自由”，真实目的却被美联储前主席艾伦·格林斯潘在回忆录中泄露：“尽管政治上不方便承认，

但所有人都知道的事实是，伊拉克战争主要是关于石油。”如今，当乌克兰危机和谈尚无结果，美欧公司的公关团队就已开始在布鲁塞尔和华盛顿的旋转门间穿梭游说了。

当然，比起粗鄙的坚船利炮，现代资源猎手们更擅长用协议里的“条款”代替炮弹，用“结构性改革”取代殖民总督。

从历史的长镜头里看，从西班牙白银舰队到东印度公司货船，从美国石油寡头到欧洲锂矿巨头，强盗的基因始终流淌在西方地缘博弈的血脉中。当欧洲人宣称“乌克兰的未来在欧洲”时，他们心中盘算的矿产分布图或许比任何政治宣言更要诚实。

历史从未远去，只是换了台词。当有人欢呼矿产协议达成时，第聂伯河岸边的矿砂正随着硝烟翻涌——那或许是乌克兰被明码标价的又一声叹息。

新华社记者（据新华社伦敦2月26日电）

俄美尚未敲定首脑会晤细节

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫2月26日说，俄美首脑会晤需要做好充分准备，目前未敲定会晤细节安排。

佩斯科夫说，俄总统弗拉基米尔·普京与美国总统唐纳德·特朗普都认为需要举行会晤但应该充分准备，目前双方尚未敲定会晤的时间、地点等细节。

佩斯科夫说，双方正在“逐步落实”双方高级别官员18日在沙特阿拉伯首都利雅得达成的共识。

特朗普1月就任美国总统后寻求与俄方接触。他本月12日与普京通电话，16日称“很快”会与普京在沙特会晤，18日又称会晤“可能”在2月底前举行。普京回应说，愿意与特朗普会面，但必须做好准备。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫26日说，俄美官员定于27日在土耳其伊斯坦布尔会晤，讨论各自驻对方使馆的运作问题。

据新华社



1月22日，在约旦河西岸杰宁，人们为一名在以军军事行动中丧生的巴勒斯坦人哀悼。

新华社发

约旦河西岸正成为第二个加沙

联合国代表呼吁警惕以色列吞并约旦河西岸野心

加沙地带实现了停火，但在约旦河西岸，另一场战争恐怕正在酝酿。连日来，记者在约旦河西岸不断听到这样的担忧。

加沙地带停火协议不久前正式生效，那里的巴勒斯坦人暂时得到了喘息之机，而巴勒斯坦被占领土上的战火并没有停止。以色列军方自1月21日起又在约旦河西岸北部发起大规模、长时间的军事行动，已造成数十名巴勒斯坦人死亡。

联合国2月13日发布报告说，由于以军持续袭击，位于杰宁、图勒凯尔姆和图巴斯的共计4个难民营及其周边地区，已有超过4万名巴勒斯坦人流离失所。其中，杰宁难民营里几乎已空无一人。许多流离失所者被迫租房，高昂的租金让他们的生活雪上加霜。

以军行动造成当地基础设施大规模破坏。联合国2月20日发布报告说，在杰宁省，超过3.3公里的污水管网和21.4公里的供水管道严重损毁。在图勒凯尔姆省，约2.7万人无法获得安全饮用水。在图巴斯省，超过4公里的供水管道和卫生基础设施遭破坏，约1万人受到影响。

记者2月中旬在以军撤离后的法拉难民营看到，难民营主干道被条条挖开，管道破裂，最近又经常下雨，导致现场泥泞不堪，当地民众在其中艰难行走。

在法拉难民营一处被炸毁的楼房废墟旁，巴勒斯坦人艾哈迈德·索布赫告诉记者，这栋三层楼房曾经住着他的三个兄弟和家属，一共15口人。以军对难民营进行了大规模入户搜查，并告知他们要炸楼。

新华社记者（据新华社拉姆安拉2月26日电）

“我很害怕，很伤心。现在我们没有房子了，我们没有任何地方可去，也不想去任何地方，因为这里才是我们的家。”艾哈迈德的女儿拉万达·索布赫告诉记者。

“以军想把所有巴勒斯坦人都赶出巴勒斯坦的土地。”拉万达表示，即便如此，当地民众也不会离开，“我们会留在这里。巴勒斯坦属于我们。”

近期，记者明显感觉到，以军提高了在约旦河西岸军事行动的强度。无人机频繁轰炸约旦河西岸北部，造成大面积的破坏。国际社会不断表达对约旦河西岸“加沙化”的担忧。

联合国加沙地带高级人道主义和重建协调员西格丽德·卡格25日敦促国际社会关注约旦河西岸局势，称以色列在当地持续的军事行动暴露其吞并巴勒斯坦被占领土的野心。同日，世界卫生组织代表呼吁国际社会关注以军行动对西岸地区医疗服务的严重干扰。

卡格在联合国安全理事会会议上警告，以色列在约旦河西岸扩建犹太人定居点并推进军事行动，“吞并约旦河西岸的野心持续膨胀”，这些行动对“两国方案”落实前景构成“重大威胁”。

据《以色列时报》2月23日报道，以色列国防部长卡茨表示，他已指示以军至少在未来一年内驻扎在约旦河西岸多个难民营，不允许约4万名流离失所的巴勒斯坦人返回。

更令人担忧的是，多辆以军坦克当天开进约旦河西岸，这是自2002年以来首次。

新华社记者（据新华社拉姆安拉2月26日电）

联合国人权理事会第58届会议24日举行人权主流化问题年度高级别主题会议，纪念1995年举行的第四次世界妇女大会通过《北京宣言》和《行动纲领》30周年。中国首位进入太空的女航天员刘洋作为世界杰出妇女代表以视频方式做主旨发言，介绍新时代中国妇女事业发展理念和成就。

会上，众多与会嘉宾和代表高度评价《北京宣言》和《行动纲领》的里程碑意义，认为其始终是全球推动性别平等的行动蓝图。他们还呼吁各方继续积极推动妇女和女童权利发展，将《北京宣言》精神持续转化为实践成果。

第79届联合国大会主席菲勒蒙表示，《北京宣言》和《行动纲领》通过30周年不仅是一次纪念，更是促进全球妇女权利的行动号角。他呼吁各方重申承诺，让这一纪念日成为转折点，选择行动而非空谈，选择承诺而非自满。

联合国人权事务高级专员图尔克表示，《北京宣言》和《行动纲领》是妇女权利和性别平等历史上的一个里程碑，凝聚了团结与智慧。然而，当今世界在妇女权利和性别平等等方面的选择仍然严峻，各方必须保护和发展《北京宣言》的宝贵遗产，以坚定的决心抵制任何形式的倒退。

联合国妇女署执行主任巴胡斯表示，30年前，全球代表共同承诺推动妇女和女童权利发展。《北京宣言》和《行动纲领》不仅是一项行动蓝图，是一声振奋人心的号召。过去30年，《北京宣言》的精神使越来越多的国家认识到性别平等是社会发展的必然要求。如今，全球应当积极行动，为所有妇女和女童带来真正的改变，使“不让任何一个人掉队”的愿景变成现实。

国际电信联盟秘书长多琳表示，早在1995年第四次世界妇女大会上，与会者就已认识到技术的发展在妇女和女童赋权方面的巨大潜力。过去30年，全球在数字技术普及方面取得了显著进展，但性别数字鸿沟依然存在。她呼吁各方携手努力，彻底消除这一鸿沟，确保全球妇女和女童在数字时代享有平等机会，共同落实《北京宣言》和《行动纲领》的承诺。

联合国贸易和发展会议秘书长格林斯潘向参加1995年第四次世界妇女大会的代表们致敬。她表示，正是与会代表的不懈努力、辛勤工作和卓越领导，为全球妇女事业的发展奠定了基础。30年前的那场会议拓宽了全球对性别平等的认知，并推动各国在政策和行动层面做出变革。如今，各方应切实将承诺转化为行动，持续深化性别平等领域的实质性进展。

联合国消除对妇女歧视委员会主席海达尔表示，《北京宣言》和《行动纲领》与《消除对妇女一切形式歧视公约》在过去30年中相辅相成，共同构建了保护、促进和实现妇女权利的强有力机制。她呼吁各方以新的决心向前迈进，因为“今天留下的遗产，将决定未来妇女和女童的命运”。

多国代表发言指出，《北京宣言》和《行动纲领》兼具历史与现实意义，持续引领全球性别平等进程。

加纳代表作为非洲国家集团代表发言表示，《北京宣言》和《行动纲领》为全球推动性别平等及妇女和女童权利发展提供了重要指引，成为国际社会共同追求平等与正义的关键基石。

白俄罗斯代表表示，《北京宣言》和《行动纲领》的通过是全球妇女权益与性别平等等事业的重大里程碑。在中国政府的引领推动下，国际社会在妇女权益保障领域取得系统性进展。中国通过持续深化国际合作机制，为促进各国落实性别平等举措做出重要贡献。

新华社记者（据新华社日内瓦2月25日电）

微特稿

韩国一瘫痪青年靠眨眼完成论文

37岁的韩国青年蒋益善（音译）日前获得光州大学社会福利学硕士学位。与其他同学不同，他躺在病床上接受学位证书。这是因为他全身瘫痪，只能眨眼。

据《韩国先驱报》25日报道，蒋益善5岁时被诊断出患有无法治愈的疾病，这种疾病会使肌肉变弱和退化，令人逐渐丧失行动能力。15年前，他还可以用手写笔记；但现在，他全身无法活动。尽管如此，他在求学路上一直坚持不懈。

对蒋益善来说，学习的每一步都是挑战。蒋益善遇到的最大挑战还是写毕业论文。他只能使用眼控鼠标，即一种能将眼球运动转化为光标指令的设备，通过眨眼的方式一点点输入。

除了学术研究，蒋益善还在社交网站上开设频道，名为“蒋益善，一个眨眼1000万次的人”，以增进人们对肌肉萎缩症的认识。

他说：“像我们这样的肌肉萎缩症患者在社会上没有任何存在感。我想让他们走出阴影，走向光明。”

“只要不放弃，就不算是失败。每个人都应该有机会。”他说。

英国逾九成本科生用人工智能做作业

一项最新调查显示，英国大学逾九成本科生做作业时会使用人工智能（AI）工具。教育专家提醒，高等学府面对这一新趋势应及早商议对策、分享应对经验，一方面帮助学生妥善利用新工具，另一方面防止学生因“过分偷懒”而虚度大学时光。

英国《卫报》26日报道，英国高等教育政策研究所和电子书供应商Kortext近日对1000名本科生展开问卷调查，发现92%的受访者在做作业时会使用AI工具。相比之下，去年同期的比例为66%。

许多受访者表示，他们使用AI工具“解释概念、总结结构中心思想、提出研究思路”。值得注意的是，约18%的受访者承认直接把AI给出的答案写进作业里。（据新华社）